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Coarnele plugului. 
Poate este greu de crezut, dar e prea 

adevărat, că soartea neamurilor să dirigează 
cu coarnele plugului. Un popor cu cât va avea 
mai mulţi plugari adevăraţi cu atât va fi mai 
puternic şi mai fericit. 

Dacă privim în trecut vedem, că toată 
vigoarea trupească a sufletească a poporului 
nostru şi ce e mai mult, toată istoria lui fru
moasă de acolo a isvorât dela modestele 
coarne ale plugului. Ce frumos era nu acum, 
ci mai înainte, când rătăceam printre ogoare şi 
vedeai cum oţeleşte trupul feciorilor noştrii 
plugul, care să legăna încoace şi încolo, sfă-
şiind cu greu coama pământului. Plugul dădea 
muşchi tari şi inimă sănătoasă poporului nostru. 
De pe preazdă răsăreau mai târziu ostaşii cari 
mănuiau, ca pe nişte jucării de copil, armele 
grele şi râdeau, cântau, se jucau când vremu
rile erau mai aspre. Cu sănătatea primită dela 
acel neînsămnat, dar în fond admirabil, mijloc 
de putere, care să cheamă plug, am învins în 
viaţa noastră de neam atâtea mizerii şi su
ferinţe. 

Plugul în trecutul nostru nu a fost însă 
numai mijloc de întărire trupească ci ce- imai 
preţios, el ne-a dat şi o concepţie de viaţă 
sănătoasă şi adevărată. La şcoala plugului a 
învăţat poporul nostru multă înţelepciune. 

Ţăranul nostru nu a privit pământul iui 
nici odată, numai ca un teren din care să 
naşte pânea cea de toată zilele ci el 1-a iubit 
cu dragoste înfocată aşa cum se iubeşte frate 
pe frate. Brazdele pământului erau încopciate 
de toată fiinţa lui aşa că cine îi atacă pămân
tul îi atacă şi viaţa. Din dragostea de pământ 
s'a născut vitejia Românului, că nu a venit 

nici când dela indemnurile dinafară ci din 
sentimentele din lăuntru. 

Proverbele româneşti atât de profunde în 
cuminţenia vieţii cum rar le are alt popor de 
aici dela plug şi dela breazdă şi-au luat în-
Spiraţiunea. 

Românul şi până azi te apreciază după 
tăria şi dragostea cu care ţini la ogorul stră
moşesc. Orice minuni ar face cineva, dar dacă 
şi-a vândut ori prădat ogorul moştenit dela 
părinte este un om slab şi nefericit în faţa 
poporului. 

In aceasta concepţie a poporului despre 
pământul lui zace toată taina istoriei neamu
lui nostru. 

Valurile şi năcazurile multe cari au tre
cut peste noi ne-ar fi şters de mult după faţa 
pământului dacă nu ar fi fost aşa de mare şi 
aşa de adâncă dragostea ţăranului nostru faţă 
de pământ. 

Alte neamuri le poţi coloniza le poţi 
transplanta în toate părţile pământului, dar pe 
Român nu este putere se să-1 mute dela lo
cul strămoşesc. Mai bine duce mizerie în 
pietrile lui decât să se îndulcească de belşu
gul pământului străin. In răsboi am putut ve
dea câte mame române s'au mângăit în du
rerea lor nemărginită dacă feciorii lor morţi 
în străini au putut să-i îngroape în pământul 
satelor lor şi câţi plâng şi azi, că copii lor 
zac şi dorm în pământ străin. 

Să nu uităm niciodată că plugului româ
nesc avem să-i mulţumim toate biruinţele 
noastre. Plugul a dat ţăranului nostru acel 
ideal înalt despre viaţă pe cari nu-1 au foarte 
mulţi din acei oameni ai nostru, cari şi-au 
tocit cjatele pe băncile universităţilor. 

Ţăranul nostru nu a muncit nici când 
numai pentru ziua de azi, el a avut în vedm&* 
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în totdeauna viitorul. A postit, a tremurat de 
frig, a umblat rupt şi desculţ numai ca să 
nu scape breazda din mână şi ca să o poată 
da nepoţilor şi strănepoţilor. 

Iată cât ia zăcut la inimă ţăranului nostru 
continuitatea neamului. Câţi oameni cu cultură 
ar putea să se închine înaintea plugului şi 
înaintea ţăranului nostru, fiindcă că trăiesc 
numai pentru ziua de astăzi şi viitoriului ne
poţilor şi strănepoţilor, nu lasă nici o breazdă 
de pământ, dar nici măcar un gând bun şi o 
povaţă frumoasă. 

•Valoarea vieţii tale o dă aceea-ce laşi 
după moarte. 

Şi plugarii noştrii trudind din greu abzi-
când de cele înalte plăceri pe care poate şi 
le-ar fi putut îngădui şi ei, î-şi încheie vlaja 
ca nişte adevăraţi filozofi, lăsând în urma lor 
şi avere şi exemple de viaţă. 

Deaceea cred cred că nu greşesc când 
zic: Domniior dacă doriţi să ştiţi cum se mun
ceşte pentru binele Neamului si al Ţării ve
niţi şi staţi de vorbă cu plugul strămoşesc po
leit cu sudoare, fript de soare şi bătut de 
vânturi. 

Mult e preţioasă şi bună înţelepciunea 
care se învaţă dela plug. 

Biserica noastră ortodoxă română e mân
dră şi poate fi mândră că e biserica poporu
lui vânjos Ia trup şi curat la minte şi la inimă, 
şi atunci când păstrează neamului plugărimea 
dela care vine pânea şi înţelepciunea nestri
cată face cea mai mare operă ce se poate în
chipui. 

Dar acum să întoarcem pagina. 
Pe ici colo vedem semne rele în viaţa 

ţăranului nostru. 
Avem ţărani avem plugari care încearcă 

să se abată dela calea frumoasă a strămoşilor. 
Lor li-se pare că poate fi ceva mai fru

mos decât să ţină de coarnele plugului ca nişte 
regi în pământul strămoşesc. 

începe pe ici colo să-i supere aerul tare 
şi îmbălsămat al câmpiilor şi aparenţa strălu
cită a oraşelor face cu ei acelaş lucru ca fiti
lul luminos al lămpilor cu fluturii încrezători 
în strălucirea flăcării. 

Ţi-se strânge inima de durere când vezi 
că pe unele sate se stâng fără următorii 
povestaşi cu gură de aur, şi glumeţii cu râsul 
dădător de viaţă şi să ne ferească D-zeu ca 
de. ciumă de vremurile grele când ar fi să 
avem plugari, cari în contrast cu strămoşii 
lor, la moarte să ne lase vre-o câteva cra
vate şi jambiere uzate. 

Plugarii cari s'au desbrăcat de sufletul 
strămoşesc ne dau contingentul de sectari şi 
de transfugi la alte biserici. Prima grijă a bi-
sericei, noastre trebuie să fie apărarea plugu
lui românesc. Acolo unde am observa porniri 
greşite la poporul nostru şi cu grai viu şi cu 
cartea şi cu blândeţe şi cu asprimea să go
nim duhurile rele până mai e timp. 

Dragostea de pământ cununată cu credinţa 
în D-zeu şi în biserică au fost şi rămân tai
niţele nezguduibile ale neamului nostru. 

Sus deci cât se poate mai sus cu cinsti
rea comelor plugului. 

Dr. Ştefan Cîoroianu, protopop. 

Un sfert de veac de muncă vrednică. 
în zilele cu viaţă atrofiată ce străbatem, 

când la toate colţurile răsar oameni aroganţi, 
cu pretenţii'aşa de mari pe cât de mici le 
sunt puterile, ne cade bine să ne concentrăm 
atenţia asupra unor persoane, cărora în toată 
viaţa lor, le-a fluturat naintea ochilor un sin
gur ideal: munca cinstită şi desinteresatâ. 

Un astfel de personaj este asesorul-con-
trolor Aurel Călnicean, care în 1 Iulie a. c. 
a mulţumit lui Dumnezeu că 1-a ajutat să îm
plinească 25 de ani, de când munceşte cu 
sirguinţa unei albine şi cu o corectitudine bine 
fixată, în organizmul Consistorului nostru din 
Arad. 

Claritatea şi pedanteria socotelilor tuturor 
fondurilor şi fundaţii lor ce se administrează 
la Episcopia noastră, arată mâna pricepută a 
celui ce le face. Iar persoanele dela Ministe-
riile de culte din Bucureşti şi Budapesta, ţin 
dovadă că, decomtări de retribuţii, aşa culante 



şi binestudiate n'au primit şi nu primesc 
dela nici un Consistor, ca deia cel din 
Arad. 

Este aceasta o mândrie nu numai a dlui 
Călniceanu, ci şi a diecezei noastre, care are 
în serviciul său un om, care poartă în suflet, 
pe lângă un bogat apanaj de credinţă fecundă 
în Dumnezeu, şi cinstea oficiului' ce ocupă. 

Felicităm din suflet pe colegul nostru, 
când din înălţimea unui urcuş păşit în 25 
ani, priveşte la drumul făcut şi rugăm pe bu
nul Dumnezeu să-i ajute să poată sărbători 
împreună cu scumpa sa familie şi 50 ani de 
când a întrat în slujba Episcopiei noastre. 

Cuvântare 
pentru încheierea anului şcolar. 

Iubiţi elevi t 

Secerişul este lucrarea, pe care plugarul o 
aşteaptă cu cel mai mare dor. In aceasta lucrare îşi 
vede el asigurată pânea cea de toate zilele, aliment 
indispenzabil pentru zilele vieţii lui. Şi cât este el de 
fericit în faţa spicelor mănoase ! Belşugul acestora îi 
face să uite toate ostenelele înpreunate cu grei picuri 
de sudoare. Faţa lui radiază, manile se încrucişează 
spre rugăciune, smeritul suflet plin de mulţămire şi 
adorare se înalţă pe aripile credinţei cătră Părintele 
lumii, dela care vine tot binele şi toată binecu
vântarea. 

Dacă creştinul cu faţa arsă de soare, îşi aduce 
aminte cu atâta evlavie de D-zeu, când îşi vede re
colta, prin care se asigura viaţa lui, am putea noi 
oare să-L uităm la încheierea uni au de studiu, mo
ment atât de dorit în viaţa şcolară ? Am putea noi 
uita pe Acela al cărui scut şi povăză ocrotitoare am 
împlorat-o la începutul lucrării terminate azi, acum 
când ne aflăm în faţa unui seceriş moral-intelectual, 
pentru care am suportat truda unui an al vieţii 
noastre ? 

In suflete simţim cu toţii, că ar fi necreştinesc 
şi imoral chiar. Când privim cu satisfacţie la rodul 
muncii noastre ne este imposibil să nu plecăm ge
nunchii smeritului suflet şi împreuna cu plugarul 
evlavios să nu dăm expresiune vie sentimentului 
nostru de credinţă şi mulţămire cătră Atotputernicul 
Stăpân al lumii. 

După obiceiul creştinesc al vieţii şcolare să fo
losim deci prilejul şi cu toată credinţa de care este 
pătruns şi stăpânit fiecare din noi să lăudăm pe 
Dumnezeu. 

Dar pentru un elev încheierea unui an şcolar 
este nu numai prilej de a mulţămi lui Dumnezeu, şi 
a se înpăca cu conştiinţa sa ci este şi o binevenită 
ocaziupe de a medita asupra rostului său de acum 
şi a menirii ce-1 aşteaptă. 

Sub aripa ocrotitoare a şcolii un elev are o 
singură datorinţă un singur gând de a-şi înzestra 
sufletul său cu agoniseală morală intelectuală. Fericit 
acela, care ş'a îndeplinit cu acurateţa datorinţele de 
şcolar şi simte satisfacţie în conştiinţa sa. 

Un astfel de elev ştie să-şi fortifice şi nobili-
teze facultăţile sufleteşti pentru o altă şcoală mai 
mare, pentru şcoala vieţii. 

Cu cât un şcolar este mai conştient de îndato
ririle ce le are, cu atât mai mult este. asigurată de 
pe acum biruinţa lui în viaţă. Să nu uitaţi că va veni 
vremea, când nu va fi mâna ocrotitoare peste voi, ci 
îa lupta pentru existenţă, atunci când veţi simţi, că 
sunteţi încolţiţi de reutatea omenească şi pe de 
asupra vă va mai apăsa şi alte griji, veţi fi avizaţi 
la un singur ocrotitor sincer, la forţa sufletească inte
lectuală, pe care trebue să o sporiţi an de an aici 
în şcoală. 

Atunci veţi înţelege cu adevărat, că nu pentru 
şcoală ci pentru viaţă învăţăm, după cum cu atâta 
înţelepciune spune dictonul străbun. 

Acolo în şcoala mare a vieţii, unde se aşteaptă 
şi contribuţia voastră de muncă, acolo va trebui să 
dovediţi, că aici aţi folosit cu dobândă timpul şi ta
lentul cu care sunteţi înzestraţi. Atunci va trebui să 
arătaţi cu fruntea ridicată, că aţi ştiut agonisi pe 
băncile şcolii, cu râvnă temelia solidă a învăţăturii, 
pe care să puteţi edifica în viaţă şi că aici v'aţi for
mat un ferm şi nobil caracter, cu care să puteţi lupta 
cu succes. înzestraţi comoara sufletului vostru de pe 
acum cu aceste arme ale biruinţii dacă nu voiţi să 
vă aştepte dureroasa în frângere, căci iată ce zice 
poetul Coşbuc: 

„Luptă e viaţa deci te luptă 
Cu dragoste de ea cu d o r . . . 

Trăiesc acei ce vor să lupte 
Iar cei mişei se plâng şi mor". 

Sfânta Scriptură prin rostul împăratului Solo-
mon zice: „Înţelepciunea celor învăţaţi este aşi cu
noaşte căile sale; iar gândul celor fără de minte este 
în rătăcire" (P. Sol. c. 14. v. 8.) 

Dacă trebue să cunoască cineva cărarea sa, 
acesta este tocmai învăţătorul, căci el . îşi încearcă 
aptitudinile într'uri ogor nebrăzdat. Grijiţi, încă până 
petreceţi pe băncile şcolii, ca în viaţă paşii voştri să 
nu umble în rătăcire, pentrucă acolo în loc de bine
voitoare îndreptare va trebui să observaţi, indiferenţă, 
maliţie şi compătimire. 

învăţătorul conştienţios nu se va mărgini să re-



verse lumină numai asupra sufletului micilor şcolari 
încredinţaţi lui, ci el, alăturea şi în armonie cu preo
tul, şi alţi factori de viaţă dătător al satelor, se va 
nizul să infiltreze în sufletul sătenilor: iubirea de 
D-zeu şi de sfta biserică, dragostea de cultură, tot 
ce e bun şi frumos, iubirea de neam, căci numai 
aşa îşi îndeplineşte datorinţa şi umple locul de cinste 
ce-1 ocupă. Iar ca să o poată aceasta, trebue să se 
biruiască pe sine. Şi dacă în aceste clipe a satis
facţiei sunt unii cari nu sau biruit pe sine şi a căror 
suflet este cuprins de decepţiune în faţa unui resultat 
mai puţin în destulitor să nu se lase stăpâniţi de 
descurajare, ci acestea momente să fie pentru ei pri
lej de reculegere. Aceştia îndoiască râvna lor pentru 
viitor şi secerişul lor le va răsplăti ostenelele. Şi 
doresc să se ştie că tot ce s'a făcut pentru unu ca 
aceştia nu este altceva decât o binevoitoare coerci
tivă măsură, aplicată cu părintească îngrijire acuma 
până încă nu este târziu, după sfatul înţelepciunii 
biblice: „Cel ce cruţă toiagul ureşte pe fiul său, iar 
cel ce iubeşte îl ceartă cu de a dinsul." (P. Sol. c. 
13. v. 25.) 

Ca şi în şcoală aşa şi în viaţă purtarea exem
plară şi sărguinţa voastră Vă face vrednici de con
siderarea mai marilor voştri, prin acestea răsplătiţi 
ostenelile, cari nu cunosc margini ale părinţilor voştri, 
a căror braţe calde şi iubitoare, vă aşteaptă acum. 
Tocmai de aceea vă aduce-Ţi aminte de glasul în
ţeleptului, care zice: „Fiul bun veseleşte pe Tatăl său, 
iar fiul nebun întristează pe mumă sa." (P. Sol. c. 
15. v. 21.) 

La îndepărtarea voastră de aici nu uitaţi că 
sunteţi elevii unei scoale, de care vă despărţiţi acum 
şi care cu dragoste vă va reprimi pentru continuarea 
studiilor voastre. Numele bun al şcolii să-1 cinstiţi 
prin purtarea voastră, căci nimic nu este mai josnic 
şi mai nedemn, decât ingratitudinea unui elev faţă 
de şcoală şi a unui fiu faţă de mama care l'a 
crescut. 

In decursul feriilor, cercetaţi cu drag sfânta bi
serică nu numai de dragul certificatului, pe care va 
trebui să-1 aduceţi Ia începutul anului viitor, ci mâ
naţi de trebuinţa internă-morală a adevărului, că fără 
Dzeu nimic nu poate omul. 

Iar voi, cari după grei ani de muncă vaţi în
vrednicit a întinde aripile puterilor voastre spre sbor 
în viaţă, duceţi în sufletele voastre duhul ocrotitor al 
acestei şcoli, duhul înţelepciunii, duhul înţelegerii, du
hul temerii de D-zeu, altăriei şi statornicie în credinţă 
şi plini de puterea dătătore de viaţă a acestui Sfânt 
Duh binevestiţi poporului lumina şi evanghelia drep
tăţii. Amin. 

25 Iunie 1925. 

7ie Flaviu. 

Organizarea bisericii ortodoxe române. 
Raportul prezentat Senatului de cătră P. S. Sa 

Episcopul Lucian al Romanului. 
(Urmare şi fine.) 

Chemarea bisericii în zilele noastre. 

Cu toată defecţiunea deia 1700, biserica orto
doxă română a rămas una şi nedespărţită şi cuprinde 
întreg poporul românesc din România-Mare. 

Biserica ortodoxă" este cea mai conservatoare în 
ce priveşte învăţăturile de credinţă în toată curăţenia 
lor; precum a afirmat-o aceasta trimisul arhiepisco
pului din Upsala, profesorul de teologie Herman 
Neander, într'o şedinţă a Sf. Sinod din toamna tre
cută, dar este cea mai naţională şi cea mai democra
tică, căci biserica ortodoxă este biserica poporului 
român, iar poporul român alcătuieşte Statul unitar al 
României-Mari. 

Biserica ortodoxă română este sufletul corpului 
naţional prins în graniţele sale naţionale. Statul român 
va fi puternic şi fericit, când sufletul lui va fi sănătos. 

Dacă rolul bisericii ortodoxe în scurgerea vre-
milor a fost de o importanţă incontestabilă îa ce pri
veşte desvoltarea şi conservarea conştiinţei naţionale, 
acum după întregirea neamului, chemarea ei devine 
indispensabilă şi de o însemnătate covârşitoarepentru 
refacerea sufletească a societăţii. 

Pe urma deprinderilor rele din timpul răsboiu-
lui, când vieaţa si averea deaproapelui par lucruri 
fără preţ, când adeseori eşti silit să distrugi pentru 
a te apăra, când egoismul individual şi colectiv 
ajunge lege, conştiinţa morală, a omului a pierdut 
mult- din sensibilitatea ei. Nu vi se pare că deodată 
cu glonteie, care a părăsit arma pentru a răpune 
vieaţa deaproapelui, a zburat din sufletul omului şi 
sentimentele de iubire, de dreptate şi de bunătate 
faţă de semenii săi ? 

De aceea trăim astăzi în atmosfera sufocantă a 
unui materialism brutal, în care indivizi şi clase so
ciale se răsboiesc pentru acapararea de bunuri ma
teriale Epocile de materialism pentru civilizaţia şi 
cultura unui popor sunt epoci negative. Când se înalţă 
palate particulare somptuoase, iar edificiile publice: 
bisericile, şcoalele, ministerele, tribunalele, spitalele, 
căminurile, sau ne lipsesc, sau cele existente sunt 

i neîncăpătoare şi într'o stare deplorabilă, trăim o epocă 
de decadenţă. 

Statul român însă, spre a-şi putea îndeplini mi
siunea civilizatorie aci la gurile Dunării, are lipsă de 
o atmosferă de idelism curat, creator de personalităţi 
morale şi de opere durabile. 

Această lucrare de nivelare a divergenţelor dintre 
clasele sociale, de pacificare a sufletelor desechilibrate, 
această operă de dreptate socială n'o poate înfăptui 
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decât biserica prin introducerea învăţăturilor evanghe
lice în toate arterele organismului social. 

Celui ce aleargă cu nesaţ după averi materiale 
şi vrea să le dobândească prin orice mijloace şi cât 
mai în grabă, biserica îi strigă: — „Nebune, în astă 
noapte vor cere sufletul tău şi cele ce ai agonisit cui 
vor fi?", şi-i admoniază zicându-i: „Ce-i va folosi 
omului de va câştiga lumea întreagă şi îşi va pierde 
sufletul său", va să zică sufletul preţuieşte mai mult 
decât lumea întreagă cu toate frumuseţile şi bogă
ţiile ei. 

Pe cel mândru îl înfruntă, pe cel blând şi sme
rit îl înalţă; biserica propovădueşte cea mai curată 
dragoste între fraţi şi sfătuieşte pe toţi. să se resem
neze în faţa fatalităţilor istorice. 

Sancţiunile judecăţi divine. 

Sancţiunile insuficiente ale justiţiei lumeşti, bi
serica le potenţează prin sancţiunile judecăţii divine, 
absolut drepte şi eterne, pe care le resimt în con
ştiinţa lor chiar şi aceia cari se prefac a nu le re
cunoaşte. Iată cum biserica din organ al mântuirii 
sufleteşti ajunge un factor de educaţie cetăţenească 
şi ce! mai eficace instrument de consolidare al Sfatului. 

Firul de sămânţă la început mic cât grăuntele 
de muştar, a crescut mare prefăcându-se. în arbore 
uriaş, între crengile căruia află locaş toate păsările 
cerului. Acest arbore uriaş, sub crengile căruia fiecare 
cetăţean găseşte adăpost,, linişte, mulţumire şi recreare 
sufletească este biserica ortodoxă. Pentru ca această 
biserică să poată înfăptui complexul întreg de pro
bleme, pe cari vieaţa şi Statul modern i-le încredin
ţează, evident că în acţiunea ei, pe lângă ajutorul ne
limitat al Statului şi pe lângă recunoaşterea suvera
nităţii lui, biserica are lipsă de independenţă şi 
libertate. 

O independenţă de iniţiativă şi o libertate de 
acţiune, iată autonomia pe care o revendică biserica 
ortodoxă română. Nim^iea să nu fie ispitit a crede 
sau a confunda această autonomie cu tendinţa, de 
separaţiune, sub orice formă, teritorială sau sufletească; 
o astfel de autonomie ar duce la separaţiunea bise
ricii de Stat şi în contra unei astfel de autonomii, noi 
conducătorii bisericeşti, cari ne inspirăm din credin
ţele şi din aspiraţiunile masselor populare, am pro
testa cu toată energia sufletului nostru A încerca să 
desparţi sufletul de corp, biserica ortodoxă română 
de Statul român, ar însemna să atentezi la însăşi 
vieaţa poporului şi a Statului român. Noi vrem o bi
serică liberă într'un Stat independent cu sprijin şi cu 
încredere împrumutată. 

Economia proectului de lege. 
Una dintre preocupările principale şi constante 

a guvernelor României întregite a fost crearea unei 
legi de organizare unitară a bisericii ortodoxe ro

mâne, care în momentul unirii politice avea patru re
gimuri deosebite. Stăruinţa celor cu cădere a alcătui 
proectui legii de organizare unitară şi fazele prin care 
a trecut această chestiune, sunt pe larg arătate în 
capitolul 11 din documentată expunere de motive a 
d-îui ministru de culte Al. Lăpedatu. Timpul a nive
lat deosebirile de vederi şi de concepţii, iubirea' de 
neam şi de ţară a înlăturat neîncrederea dintre fraţi, 
iar dragostea faţă de biserica strămoşească a apropiat 
şi a înfrăţit sufletele în aşa măsură, încât legea care 
vi se prezintă spre votare este rodul îuţelepciunei 
patriotice şi a dragostei frăţeşti a tuturor factorilor 
chemaţi la conducerea armonică, clerici şi mireni 
deopotrivă. 

In art. 22 din Constituţiune se fixează situaţia 
bisericii ortodoxe, care este şi rămâne neatârnătoare, 
autocefală în afară şi dominantă în lăuntrul ţării» 
având organizaţie unitară cu participarea elementelor 
ei constitutive, clerici şi mireni, şi având dreptul de 
a-şl reglementa, conduce şi administra, prin organe? 
proprii şi sub controlul Statului, toate chestiunile şale 
religioase, culturale, fundaţtonale şi epitropeşti. / : 

Pe temelia acestor principii este clădit măreţul 
edificiu al autonomiei bisericeşti djn legea prezentă, 
în cadrele autonomiei, clădite pe cele mai largi baze 
ale sinodalităţii, conducerea în biserică este rezerv,ată-ţ 
ierarhiei, de sus până jos; ierarhia prezidează, iniţiază, 
conduce, decide şi execută, în chestiuni dogmatice şt 
canonice în mod suveran; în chestiuni sculturale, fun-
daţionale şi administrative cu participarea şi, condu
cerea elementului mirean. • , „. 

Unitatea de conducere este garantată prin orga
nele guvernării centrale: / . Sfântul sinod, suprema 
autoritate centrală în chestiuni dogmatice şi canonice; 
pentru biserica întreagă; 2. Congresul naţional biscr* 
ficesc, cea mai înaltă corporaţiune reprezentativă şi. 
deliberativă pentru toate chestiunile culturale, , funda-
ţionaîe, filantropice şi epitropeşti; iar ca organe exe
cutive ale acestor înalte corporaţiuni centrale.sunt: a-) 
Consiliul central bisericesc compus din câte trei tepr#y 
zentanţi a fiecărei mitropolii (î cleric şi 2 mireni), 
aleşi de congresul naţional bisericesc şi b) Eforia 
Bisericii ortodoxe pentru administrarea fondului ge
neral bisericesc şi pentru conducerea tuturor afacer 
rilor economice şi financiare ale bisericei întregi. Efo
ria are în frunte un directoriu compus din trei membri, 
dintre care anul numit de Ministerul Cultelor în în
ţelegere cu Ministerul de Finanţe, iar doi aleşi de 
către congresul naţional bisericesc (1 cleric şi 1 
mirean). 

Unitatea de organizare este asigurată prin urjir 
formitatea organelor — reprezentative şi executive — 
ale tuturor părţilor constitutive: parohie, protopopiat 
şi eparhie, această unitate de organizare reese şi din 
modul de constituire şi de funcţionare a acestor or-
ane reprezentative şi executive cu aplicarea primi-



piului electiv constitutional şi a principiului de parti
cipare a. elementului mirean, în proporţie de 1/3 cle
rici şi 2/3 mireni, în toate corporaţiunile reprezentative 
şi deliberative ale bisericii; aceasta unitate de orga
nizare mai este garantată şi prin uniformitatea de con
stituire şi funcţionare a instanfeler disciplinare şi ju
decătoreşti pentru clerici, cu irei instanţe: 1. Consis-
toriul spiritual eparhial; 2. Consistorul spiritual mi
tropolitan de pe lângă cele trei mitropolii istorice (Bu
cureşti, Iaşi şi Sibiu) ca instanţă de apel şi 3. Con-
sistoriul spiritual central de pe lângă Sfântul Sinod, 
ca instanţă de recurs şi pentru asigurarea unităţii de 
jurisprudenţă. 

Ce este biserica? 

Biserica este instituţiunea de origină divină, care 
spre deosebire de alte instituţiuni moderne, îşi trage 
puterea de viaţă din învăţăturile Evangheliei, şi nu din 
păturile largi ale messelor populare, Obiectul activi
tăţii sale fiind pogorârea în suflete a adevărului, a 
binelui şi a frumosului, biserica de vine un organism viu, 
militant, pururea activ, care păstrând temelia largă şi 
solidă a adevărurilor eterne, trebue să împrăţişeze 
toate problemele pe cari viaţa în evoluţia ei le scoate 
la suprBfaţă şi să întrebuinţeze metodeîe cele mai po
trivite pentru realizarea lor. 

Iată pentru care motive legiuitorul în Constitu-
ţiunea bisericească prezentă, motivat de rezultetele îm
bucurătoare dobândite mai aies în biserica ortodoxă 
din Transilvania, a făcut apel la colaborarea elemen
tului mirean pentru promovarea intereselor morale, cul
turale şi filantropice ale credincioşilor. Prin introdu
cerea elementului mirean în corporaţiunile reprezen
tative şi deliberative ale Constituţiei bisericeşti, ener
gia şi puterea ei de acţiune se măreşte, fără ca prin
cipiul Ei ierarhic să sufere cea mai mică ştirbire. 
Dacă bisericii ortodoxe române, mai ales acum după 
introducerea elementului mirean, nu i se poate aduce 
învinuirea că er fi „clericală", ceeace n'a fost nicio
dată, tot atât de puţin îndreptăţită este obiecţiunea 
acelora cari zic că s'ar fi „laicizat". 

In alcătuirea logică şi armonică a dispoziţiilor 
din actuala lege de organizare, principiul ierarhic cu 
cel democratic îşi dau mâna fără să se împreune, se 
îmbrăţişează fără să se amestece; peste autoritatea 
conservatoare a biserici! se revarsă suflul cald şi în
viorător al progresului şi al libertăţii. 

„Ca o piramidă puternică pe baze largi, aşa se 
ridică organismul acestei autonomii, pe bazele cele 
mai late ale sinodalităţii, în treapta sa clădire, şi un 
spirit blând, spiritul vechiu creştinesc, spiritul patri
arhal, încălzeşte acest organism, de jos până sus, în 
culmea sa. Clerul şi poporul, preoţi şi mireni, stau pe 
toate punctele în contactul cel mai intim unii cu alţii 
şi prin necontenita cooperare a acestor două elemente 
constitutive ale bisericii decurge întregul ei proces 

vital. In această autonomie vedem spiritul modern de
mocratic cu spiritul vechiu creştinesc patriarhal spi
ritul libertăţii cu spiritul autorităţii, spiritul progresu
lui pe toate terenele cu spiritul unui conservatorism 
înţepenit în toate aşezămintele nestămutabile ale bi
sericii — aici vedem toate aceste principii şi direc
ţiuni la aparenţă atât de contrarii, într'o legătură atât 
de fericită, cum mai fericită nici nu s'ar mai putea 
închipui şi cum ea de fapt nu se poate afla la nici 
o altă biserică". (Al. Mocioni: Discurs rostit în con
gresul naţional bisericesc electoral din 17 Decemvrie 
1898). 

Cum va fi aplicată 

In proiectul legii care vi se prezintă îşi află ex-
presiunea fidelă statutul organic al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania, anume în concepţia genu
ină a marelui arhiepiscop şi mitropolit Andrei Şaguna, 
deci cu lacunele întregite şi cu scăderile indicate de 
experienţa celor 70 de ani, îndreptate. Legea, care 
cuprinde principiile de organizare autonomă, este 
opera guvernului, iar statul care arată modalitatea de 
aplicare a acestor principii, este lucrarea organelor 
bisericeşti; statutul face parte integrantă din lege, de 
aceea vi s'a prezentat împreună, ca prin votul d-voas-
tre să-1 învestiţi cu puterea de lege şi să devină ast
fel obligator pentru biserica întreagă. Legea în priin-
cipiile ei de bază şi-în formele de aplicare constitue 
un progres remarcabil faţă de toate legile similare 
din trecut. Dar nu litera legii, care omoară, ci spiri
tul ei care vivifică, garantează bonitatea unei legi. 
Acest adevăr stă mai ales de legea bisericească care 
ţinteşte la refacerea sufletelor, deci cei chemaţi să-i 
dea viaţă, prin aplicarea ei, trebue în sufietele lor să 
aibă tăria de credinţă şi zelul de propoveduire al 
Apostolilor, gata a se jertfi oricând pentru triumful 
adevărului. Răspunderea pentru soartea viitoare a bi
sericii ortodoxe române cade cu greutate în primul 
rând asupra ierarhiei şi apoi asupra colaboratorilor 
mireni, chemaţi la muncă în via Domnului. Deodată 
cu sufragiile d-voastră pentru această lege, implor şi 
harul lui Dumnezeu asupra ţării româneşti şi asupra 
bisericii ortodoxe române. 

BIBLIOGRAFIE. 

Al. T. S t a m a t i a d : „Câţiva scriitori". („Biblio
teca Semănătorul" Arad, No. 80—81 Lei 10.) 

Poetul Al. T. Stamatiad nu mai are nevoe de 
recomandaţii; publicul cititor din Ardeal îl cunoaşte 
de mult. 

Volumele de versuri „Din trâmbiţe de aitr", 
„Mărgăritare Negre" etc. l'au impus printre fruntaşii 
scrisului românesc de astăzi. 
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Afară de volumele de versuri şi de proză poe
tică, Al. T. Stamatiad a publicat o samă de minunate 
traduceri din literatura franceză. 

Cu volumul „Câţiva scriitori" Stamatiad adaugă 
alte câteva pagini impresionante la actlvitatea-i lite
rară. Un articol-poemă despre poetul Octavian Goga 
deschide volumul. Urmează apoi evocările vii ale ce
lor doi prieteni dispăruţi: poeţii de mare talent Şte
fan Petică, şi Iuliu C. Săvescu, stinşi înainte de vreme. 

Un studiu despre scriitorul belgian Maurice 
Maeterlink încheie acest ciclu de articole scrise cu 
pătrundere şi iubire. 

Volumul se poate comanda dela Librăria Die
cezană din Arad. 

A. Cotruş: Versuri. („Biblioteca Semănătorul" 
Arad, No. 82 â Lei 5.) 

Poetul A. Cotruş închide în acest nou volum 35 
de poezii. Din generaţia tânără a Ardealului, A. Cotruş 
e cel mai talentat. Celelalte volume de poezii: „Săr
bătoarea Morţii" şi „Neguri Albe", publicate mai 
acum câţi-va ani, i-au fixat un loc de frunte în lite
ratura română contimporană, căci A. Cotruş e un poet 
într'adevăr personal! Sub pana lui, cele mai simple 
subiecte — pe lângă care noi trecem nepăsători — 
trăesc cu puterea elementară a naturei, aşa cum se 
înalţă bradul pe coasta muntelui, sau cum strălucesc 
stelele pe bolta cerului. Poezia lui e o poezie de 
interior, de stări sufleteşti cu profunde şi depărtate 
ecouri, înfăşurată într'o tristeţe de amurg de toamnă 
târzie. Deaceea cartea lui de Versuri va fi un nou şi 
statornic prieten pentru toţi c are preţuesc Poezia. 

Emil Isac: Notiţele mele. (Biblioteca Semănă
torul No. 75. Arad. Preţul Lei 10). 

Volumul: „Notiţele mele" ale interesantului scrii
tor care este Emil Isac, e din acelaş aluat sufletesc 
cu „Cartea unui om" — publicată de curând de 
Biblioteca Semănătorul — carte care a fost primită 
cu meritate elogii de critica literară. 

Aceleaşi scăpărări în articole, în esseuri, în poe
mele în proză... Şi acelaş larg suflu de umanitate... 
Poeziile cari încheie volumul sunt grele de belşug... 

Şi în această nouă carte îl găsim pe Emil Isac 
întreg, cu calităţile şi cursurile lui... Aşa cum e, îj 
recomandăm cu toată simpatia, cititorilor noştrii dor
nici de-a cunoaşte scrisul românesc din Ardeal în 
toate manifestările lui cele mai caracteristice. 

Teodor Murăşanu: Cioburi de oglindă. «Bi
blioteca Semănătorul" Arad, No. 62—63. 

Tânărul scriitor ardelean Teodor Murăşanu pe 
care îl întâlnim des în paginile revistelor „Ţara-
Noastră" şi „Consănziana" din Cluj, şi-a adunat 
în acest volum o samă dintre bucăţile sale în proză. 
Sunt între ele scene bine prinse din viaţa satelor 
noastre. In multe pagini gâsim privelişti mişcătoare 

de viată ardelenească din timpul răsboiului, care nc-a 
adus desrobirea. 

Scris limpede şi fără pretenţii, volumul „Cioburi 
de oglindă^ se poate comanda la Librăria Diecezană 
din Arad. 

Preţul Lei 10. — 

Prof. Horia Teculescu: Scriitorii ca luptători 
pentru unirea neamului. (Biblioteca Semănătorul Arad, 
No. 64. Preţul 5 Lei. 

Tânărul profesor Horia Teculescu, dela liceul 
„Mihai Viteazul" din Alba Iulia, publică în acest vo
lum un interesant studiu despre contribuţiile scriito
rilor noştri la unirea neamului. D-sa studiază sub 
acest raport scrisul românesc începând cu croni
carii şi terminând cu cei mai valoroşi reprezenr 
tanti ai scrisului nostru de astăzi. In zilele noastre 
când politicianii strigă că meritul întreg al desrobirii 
noastre le revine lor şi numai lor, volumul d-lui 
Horia Teculescu e cât se poate de binevenit. II re
comandăm, cu toată căldura, cetitorilor noştri. Vo
lumul se poate comandă dela Librăria Diecezană, 
Arad. 

A apărut: Sfintele taine. Botezul, Mirul, Pocăinţa, 
de Dr. Nic Brănzeu. Broşura aceasta formează No. 
4 din seria „Pocăiţii" editate de autor. Preţul 8 Lei, 
seria întreagă 62*50 Lei franco. 

Internatul D iecezan ort, rom, de fete din Arad. 

Aviz şcolar pe anul 1925—26. 
In internatul diecezan de fete se primesc 

eleve cari cercetează liceul de fete al statului 
din Arad. 

- Taxa de întreţinere 8000 Lei, se va plăti 
la cassa consistorială ori la dir. Internatului în 
două rate egale: la intrarea în internat şi la 1 
Februarie. 

Consistorul îşi rezervă dreptul, în caz de 
o urcare simţitoare a preţurilor, să ridice taxa 
de internat în cursul anului şcolar. 

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de me* 
dic 200 Lei şi deteriorări 100 Lei. 

Alimente: 125 kg. făină de pâne, 30 kg. 
făină albă, 100 kg. cartofi, 12 kg. unsoare, 
100 ouă, 5 kg. zahăr şi 5 kg. săpun pentru 
elevele cari îşi spală rufele în internat, iar 
celelalte 1 kg. Pe viitor nu se mai face scu
tire de alimente sub nici un motiv. 
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Anunţurile pentru primirea în internat se 
vor face dela 15 Aug. la 15 Sept. Fiecare 
elevă va prezenta / Certificatul şcolar de 
clasa absoîvată; 2. Certificat medical că este 
deplin sănătoasă şi 3. Certificat dela comună 
că nu este acolo nici o epidemie. Numai aceia 
elevă se va considera înscrisă, care plăteşte 
anticipativ 2000 Lei din taxă. 

Elevele cari din oarecari motive ar părăsi 
internatul, vor fi obligate să plătească taxa şi 
alimentele pe jum. an. Taxa pentru orele par
ticulare de muzică (pian, vioară) se va plăti 
anticipativ pe jum. an. Pentru fiecare elevă se 
va depune la dir. int. 500 Lei pentru spese 
de cărţi şi recvizite şcolare, despre care sumă 
se va da socoteală în regulă. 

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 feţe, 1 
plapomă cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 aco
peritoare de pat, toate acestea vor fi albe, 1 
covorel, 6 cămăşi de zi, 6 cămăşi de noapte, 
6 pantaloni (4 albi, 2 negri), 6 păr. ciorapi, 
12 batiste, 4 fuste (2 albe, 2 negre), 6 şter-
gări; 3 şervete, 2 cârpe de pahare, 2 cârpe 
pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie care 
rămâne internatului, 1 faţă de masă, 1 ceaşcă 
şi 2 farfurii, tacâmuri, inel pentru şervet, po-
dişor pentru tacâmuri, 2 pahare, 1 cârpă de 
praf, piaptăn rar şi des, perie de dinţi, de cap, 
de unghii, de haine şi de ghete, 1 păr. pan
tofi de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 
2 cutti pentru pieptene şi perii. 

Fiecare elevă este obligată să aibă uni
forma şcoalei: 2 şorţe negre cu mâneci, rochie 
de stofă vânătă închis, blusă albă de vară, 2 
şorţe albe, palton de iarnă şi primăvară, pă
lărie de iarnă şi vară. Toate acestea după 
modelul anului trecut. 

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bijuteriilor şi altor obiecte de 

lux este interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dir. int. nu 

ia nici o răspundere. 
, Direcţiunea internatului 

ort. rom. de fete din Arad. 

Preoţii şi învăţătorii cu stare materială slabă şi 
cari doresc? ficele lor să fie scutite de taxa întreagă 
ori jumătate să-şi înainteze cererile lor Ven. Cons. 
în luna August. 1925. 3—3 

Publicaţiune. 
In urma reparării bisericei din Mândruloc, 

se află de vânzare 66 buc. scaune bis., 2 
strane, 1 dulap pentru epitropi, toate în stare 
folosibilă. 

La caz de lipsă vindem şi 12 tereştri, 3 
uşi şi alt material folosibil. 

Mândruloc, la 2 Iulie 1925. 

Oficiul parohial ort. rom. 

Licitaţie minuendă. 
Com. par. ort. rom. din Saravale, (Sarafola, jud. 

Timiş-Torontal) pentru renovarea externă a bisericii 
din loc publică licitaţie minuendă, care se va ţinea 
în ziua de 12 Iulie 1925 în localul şcoalei rom. din 
Saravale. 

Preţul de exclamare 200,056 Lei. 
Reflectanţii vor înainta oferte închise împreună 

cu 10% vadiu din preţul exclamării, în numârar, sau 
hârtie de valoare cel mai târziu până la orele 12 în 
ziua licitaţiei. Ofertele întrate mai târziu nu se iau în 
considerare. 

Reflectanţii nu-şi pot forma spesele de drum 
faţă de parohie. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul, — abstră-
gând dela rezultatul Hcitaţiunei — a preda lucrările 
aceluia dintre licitanţi, în care va avea mai multă 
garantă. 

Condiţiile, devizul de spese cu planul de reno
vare se pot consulta la oficiul parohial. 

Saravale, Ia 28 Iunie 1925. 

Comitetul parohial ort. rom. din Saravale. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

. , Cu stimă: 

T e o d o r Cioban, 
arhitect. 

Redactor responzabil: SIMION STANA asesor consistorial 
H Censurat: Prefectura Judeţului. 
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